



# 红梅枝头俏，赏梅正当时

刚绽放就遭遇寒潮，预计花期可持续15到20天



市区东门口日升街的梅花已经绽放。记者 龚国荣 摄

□记者 周科娜

年前的大寒潮阻挡了梅花的正常花期，让今年的赏梅季姗姗来迟。然而，春节期间的迅速升温加快了梅花的开放速度。

春节长假后半段，不少市民惊喜地发现，公园绿地、小区广场等地的红梅在一夜之间绽放枝头，花香四溢。不过，梅花刚开，我市又开启“寒冬模式”，专家称，如果这样的天气持续，赏梅期将持续15到20天。

## 春节暖冬 梅花一夜之间绽放枝头

“十二月蜡梅雪里香、正月梅花艳又香……”刚刚送走蜡梅，又迎来了梅花的盛放期。不过，春节长假之前，梅花树都静悄悄的，枝头上都是一个个包裹得严严实实的花骨朵。“我在羊年的最后一天，上北仑九峰山探营梅花时，发现在大片的梅林中要拍到开放的花朵，像在森林中寻找蘑菇一般的罕见，年初梅花都还没开放呢！”我市植物专家林海伦笑着告诉记者。

但是正月初三、四的艳阳高照、暖风拂面，气温轻松跃上20℃，于是，枝头的梅花急不可待地绽放开来。

今年的初五和初六，迎来赏梅的最佳时期，仿佛一夜之间，满树的梅花在刹那间开放了。记者发现，初开的花朵，特别精神，花蕊中的雄蕊还没有散发出花粉，显得十分饱满，花瓣也格外鲜艳。走近梅花，有一阵芳香袭来，真应了古诗中的“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香。”

## 节后寒冬

预计花期将持续15到20天

“大年初七，天空中又飘起了雪花，冬天的寒冷模式又开启了，这样刚开放的花朵就会被定格在初放时的状态，估计在这种天气条件下，今年梅花观赏期将持续15到20天。”林海伦说。倘若高温再次来临的话，那么今年的梅花赏花期就会大大缩短，有的甚至会一边开一边就凋谢了。

宁波哪里可以赏梅？现在梅花已经成为很常见的观赏花木了，市区公园绿地、道路两边均能观赏到红梅、绿梅（花萼绿色，开白花，又称绿萼梅），栽种较多的地方有月湖公园、中山公园等。月湖公园的梅花布局自由，结构不拘定式，漫步亭榭廊槛，小桥流水之间，就能观赏到梅花。

郊外赏梅地有北仑九峰山景区，那儿的梅花品种多、种植规模大，也有一些名贵的梅花品种和古梅树，姿态万千的各色梅花，绽放成梅花花海，十分壮观。此外，东钱湖沿岸也能见到许多梅树已经开花，奉化莼湖的南岙长寿村等地还有大片的青梅也正值花期。南岙村位于奉化莼湖镇，四面环山，长长的村道两旁是连绵的梅林，如果天气合适，观赏正月梅花正在当下。



▲梅花  
林海伦 摄

昨日气温普降10℃—12℃

## 猴年第一场雪落在了情人节 本周晴多雨少，周三气温回升

□记者 陈胜男 通讯员 虞南

猴年开工第一天，寒潮过境，气温骤降，市区飘雪，恍惚间好似“春去冬来”。农历新年以来我市气温高低起伏尤为明显，但冬季未去，春季尚远。

▶市民穿上了厚实的冬衣。  
记者 龚国荣 摄



一天狂跌10℃—12℃

省气象台监测数据显示，2月8日至12日即大年初一至初五，我省天气晴暖为主，其中12日我省大部地区最高气温回升至26℃—29℃；8日至12日全省平均气温为13.0℃，比常年同期偏高5.5℃，为历史第三位高。

然后在一夜北风呼啸之后，昨天宁波竟然迎来了猴年的第一场雪。

受寒潮影响，昨天我市气温明显下降。截至下午15时，全市平均气温较昨天普遍下降10℃—12℃，全市最低气温普遍降至2℃—3℃，山区0℃—3℃，沿海海面已出现8—10级偏北大风。

昨天也正是节后上班的第一天，也是情人节。早起时的小雨飘临，寒意袭来，让人瑟瑟发抖。午后，不少平原地区落下了雪子，飘起了雪花。“前两天二十多度，今天下雪，宁波这天气我给满分！”“湿冷湿冷的，冻死宝宝了。”不少网友纷纷在微博上吐槽这善变的天气。

目前冷空气主体已经南下，昨天还不是此次寒潮影响下最冷的一天。据市气象台预计，今后3天（15日—17日）我市平原地区最低气温下降到0℃—2℃，有薄冰，山区-4℃—6℃，有冰冻。

本周晴多雨少气温逐渐回升

此次寒潮影响带来的降水影响并不明显，进入新的一周，雨水天气同样不多见，本周仅周五有短暂降水过程，其余时段晴好为主。不过从节气上看，周五就要进入二十四节气之雨水节气了。后天白天起最高气温逐渐回升到15℃左右。

雨水是二十四节气中的第2个节气。每年的2月19日前后，太阳黄经达330度时，是二十四节气的雨水。雨水节气一般从2月18日或19日开始，到3月4日或5日结束。它和谷雨、小雪、大雪一样，都是反映降水现象的节气。

此时节，气温回升，冰雪融化、降水增多，故取名为雨水。雨水节气过后，我国大部分地区气温回升到0℃以上，黄淮平原日平均气温已达3℃左右，江南平均气温在5℃上下，华南气温在10℃以上，而华北地区平均气温仍在0℃以下。

气温回升已是大势所趋，不过在气象意义上的春天到来前，冷暖空气还将经历多番较量，时暖时冷是这段时间里常会上演的戏码，大家还要根据天气变化及时调整衣着。

不过面对“断崖式”降温的冷空气，节后综合征是否会更严重呢？不妨看看有哪些暖心小贴士可以缓解下病情。1. 放松心情，合理规划，逐步提高工作难度，轻松上班。2. 适当运动，饮食清淡，应对神经性厌食，振奋精神。3. 减少应酬，调整作息时间，规律睡眠。4. 当然，添衣保暖更是少不了的，要不说节后综合征了，感冒都要找上门了。